百年古堡 焕发新颜

口本报记者 李鹏程 文/图





云堡妙境夜色

-假期,小朋友在古堡描绘心目中的春天

○ 追寻红色记忆

今年的五一假期,汝 州市旅游公路靳马线吸引 了大批游客前来打卡。靳 马线将路域旅游文化元素 与山区壮丽景色相结合, 形成车在路上行,人在景 中游,处处有风景,景景各 不同的特色文旅观光长 廊。5月5日上午,记者沿 靳马线来到我市推出的 "诗画家园 和美乡村"十 大精品线路之一的汝州市 万安西寨和美乡村精品线 路,为大家探访这一旅游 线路的动人之处。

从汝州市区驱车沿焦唐高速向北行, 在大峪收费站下高速后左拐即来到风景 秀丽的靳马线,槐花吐露芬芳,淡淡的清 香和婉转的鸟鸣让人心情放松。前行不 远就看到位于同丰村的临汝县抗日县政 府旧址纪念馆,有窑洞4间,是河南省重 点文物保护单位。

据管理员赵新年介绍,抗战期间,临汝 县抗日根据地使大峪成为整个豫西地区的 抗日指挥中心。窑洞内有桌椅、锅碗瓢盆、 马灯、红缨枪等。

五一假期,除了郑州等地来的旅游团 队,还有本地不少家长带着孩子前来追寻 红色记忆。

◦ 走进特色古堡

沿靳马线一路前行十分钟左右,远远 便能看到山顶的一座古堡,这就是位于大 峪镇袁窑村的万安西寨。寨子呈椭圆形, 远观似一堵围墙,高耸山头。山寨东门上 书"瞻嵩",西门上书"望汝",是一座清末 修建的保存较为完好的古山寨,动荡的岁 月里用以抵御匪患、保境安民。

2020年,河南中旅集团与汝州市政 府达成战略合作协议,对万安西寨及周 边实施旅游开发,打造云堡妙境乡村民 宿度假区。该项目是以万安西寨为基 础,以闲置民居开发利用为核心,把民宿 作为引领乡村旅游发展的切入点而打造 的文旅综合体。

云堡妙境民宿集群现有云堡妙境、诗

酒田园、古堡繁星露营地、半闲山居、耕居 地等多个民宿品牌,配套有山地美食街、 古堡文化体验中心、乡村振兴大讲堂、儿 童游乐园、农事体验等项目。五一期间, 在古堡看日出日落、露营烧烤、音乐表演、 足浴熏蒸等项目吸引众多游客游玩。

据云堡妙境民宿项目负责人刘瑞介 绍,假期古堡旅游火爆,客房爆满,菜园采 摘、喂兔子、收鸡蛋等项目更是让小朋友 尽情体验农事乐趣。"这儿环境好、服务亲 切热情,让人感到放松。"来自北京的游客 王洛洁女士说,"云堡之夜驻唱表演和互 动节目丰富,夜色中的酒吧KTV与古堡, 构成了一幅宛如梦境的画面。"她对这里 赞不绝口。

○ 打造和美乡村

袁窑村景色优美,紧邻洗耳河。袁窑 村党支部书记陈献超说:"我们村的5个 自然村、8个村民小组分布在山坳间,所产 的玉米糁、红薯、鸡蛋、蜂蜜等产品深受游 客青睐。"

从云堡夜泊入口沿路前行不到两公 里就来到了十岭村。十岭村大力发展花 椒种植,还成立了峪丰巢农牧科技有限公 司,目前主要产品有蜂蜜、花椒、粉条等。 "今年以来,我们利用村里的荒地、空闲 地,见缝插针栽种桂树、高杆石楠等绿化 树,还种植了软籽石榴等果树,着力打造 三季有花、四季常青的美丽十岭。"十岭村 党支部书记王丰朝说。

从十岭村继续向前两公里,远远就看 到一座采摘园的牌子立在路旁,这里是刘 何村的果色蔬香·五星工坊。草莓采摘棚 里,来自郑州的曾女士正带着两个儿子采 摘草莓,曾女士说:"去年吃过这个村产的 水果番茄,味道棒极了,这次我们是慕名而 来。"据该村党支部委员王松奇说,这个假 期来采摘的有上千人,这里是和河南省农 科院合作的十字花科育种基地,果蔬品种

从刘何村返回靳马线,向西行驶两分 钟就来到范庄村的网红拍照地——打卡 一条街,迎面就看到石砌的墙上"记忆中 的老家"几个字,一堵白色的墙上,"五谷 丰登"字样旁挂满了玉米、辣椒、大蒜等 农产品,成为拍照打卡的好去处,而另一 堵墙面上陈列着桐油伞、耩麦的耧、耕地 的犁铧及牛轭等老物件,留住记忆,留住 乡愁。

汝州市万安西寨 和美乡村精品线路

该精品线路位于汝州市 大峪镇,以袁窑村清末修建 的万安西寨为基础,充分挖 掘古寨古堡资源,引进河南 中旅集团投资,通过保护性 开发,打造集民宿旅居、山地 观光、生态康养、在地美食、农 事游赏、户外运动、野营休闲、 摄影写生等于一体的高端民 宿体验式旅游目的地,全力打 造红叶节、杏花节等生态旅游 品牌,成为汝州市大峪镇一 张亮丽的旅游名片。

袁窑村-刘何村-同丰 村—十岭村—范庄村—寨湾 村,共6个村。

袁窑村:以云堡妙境和 山区旅游资源为依托,打造 集传统窑洞、特色生态民宿、 特色农业种植于一体的休闲 度假区。云堡妙境是一处集 吃、住、行、游、购、娱、商、养、 学于一体的度假区,远离城 市的喧嚣,来这里享受岁月 静好。

刘何村:特色农产品采 摘。由河南农业大学、河南 省农科院指导种植的大棚 番茄、草莓,是高品质的绿 色食品

同丰村:有临汝县抗日 县政府旧址纪念馆,拥有展 厅、宣教室、文物展览室等设 施,收藏实物102件。

十岭村:特色农产品采 购。种植花椒并根据实际发 展林下经济,优质脱毒红薯 和红薯粉条为当地经济发展 增添了活力。

范庄村:特色网红拍照 地,留住记忆和乡愁。

寨湾村:有花椒种植、林 下养殖等产业,村内餐饮极 具特色。



范庄村网红打卡地

